
【附件二】 

嘉義縣 108 年度數位翻轉「教育創新行動方案」實施計畫 

子計畫 4：交流發表--「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選教案 

 

學校名稱 嘉義縣番路鄉民和國民小學 

參加組別 國小組    國中組 

1.教案設計者 黃詠仁，民和國民小學 

2.教學時間 共 5節(每節 40 分鐘) 

3.單元名稱 自編 

4.資源檔案  

5.資源標題 發現新「柿」界 

6.資源類型 教學設計、教學活動、教材、學習單、素材 

7.適用年級 04B-06B 

8.資源簡介     本課程以番路鄉的在地產業為出發點，讓學生可

以利用數位媒材的協助，了解在地文化的相關資訊。

透過發現本土產業發展上的問題，進而提出自己的解

決方法，以培養學生能夠自發性的思考自己與在地文

化的相關性，並藉由訪談的過程中學習與他人互動時

的技巧，最後可以由心出發，關心地方問題並期待自

己能夠與在地文化一起成長。 

9.關鍵字 校本課程、柿子、在地文化。 

10.適用領域、議題 國、社、綜、藝、資、環。 

11.資訊科技應用層次 
□輔助教學 □互動教學 □進階(創新)教學 

（本欄由審查委員依據標準認定，不必填寫） 

12.授權方式 
建議優先採用「創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方

式分享 4.0 國際」 

13.教學目標 

單元目標 學生可以透過發現在地文化為出發點，並利用

數位資源，了解在地文化面臨的問題，進而發

想出不同的感受與解決方式。 

詳細目標 1.學生能夠利用數位資源搜尋與了解番路鄉

目前柿子相關產業的營運模式。。 

2.學生可以藉由網路資源探究番路鄉柿子產

業目前可能面臨的困境。 

3.學生透過分工合作完成相關資料蒐集。 

4.學生能利用蒐集來的資料與數位資源製作

簡報。 



5.學生可以分享成果與理解其他組別報告的

相關內容。 

14.教學流程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.學習目標 16.活動與內容 17.數位教學資源 
1.學生能了解番路鄉目前

柿子相關產業的營運模

式。 

2.學生可以透過在地資

源，發現番路鄉的柿子產

業困境。 

3.學生藉由分工合作完成

相關資料蒐集。 

4.學生能利用數位資源製

作簡報。 

5.學生可以藉由數位設備

輔助，發表小組收集的相

關資訊，並提出創新的想

法與其他人分享。 

 

1.教師利用問答與影音分享的

方式，引起學生學生動機，並

讓學生利用數位資源搜尋相

關資訊。 

2.教師協助學生聯絡相關人事

進行訪談活動。 

3.學生需要分組並利用數位設

備把蒐集到的記錄與資料進

行整理。 

4.學生利用電腦與網路資源完

成簡報製作。 

5.學生需要利用數位設備與其

他人分享成果，並提出創新的

想法。其他組別也能夠提出問

題或建議予以回饋。 

1.大型顯示器 

2.平板 

3.電腦 

4.網路 

5.錄影(音)設備 

 

 
 

 

發現新

「柿」界 

準備 

發表 

統整 執行 

 

探究 

 

一、引起動機：番路在地的柿 

1.透過影像或圖片了解柿子的

種類。 

2.番路鄉目前種植柿子的情形。 

3.柿子的脫澀與柿餅的加工。 
二、決定探究主題：柿的困境 

1.農民進幾年開始砍柿子樹的原因。 

2.柿子產業面臨的問題。 

三、分組分工進行資料蒐集：  

1.相關資料的蒐集。 

2.與農民、農會人員進行訪談。 

四、資料統整與分類：  

1.相關資料的分類。 

2.PPT簡報製作。 

五、成果發表與回饋：  

1.PTT簡報發表 

(1)相關網路資料 

(2)訪談、圖書館資料分享 

2.柿的轉機 

目前的行銷方式與提出

可能的創新經營方法。 

(1)新型產品 

(2)文創產業 

(3)創意料理 

(4)地方特殊活動-柿子節 

3.建議與回饋 

輔助資源： 

平板、網路、

大型顯示器 

輔助資源： 

地方誌、柿農、

農會人員 

輔助資源： 

柿農、農會人員、網

路、平板、錄影(音)

設備、圖書館、學習

單、問卷 

輔助資源： 

電腦、網路 

輔助資源： 

電腦、平板、網路、

大型顯示器 



智慧教室教學上課照片： 

 

一、大型顯示器教學使用 

  

二、學生利用平板搜尋相關資訊並完成學習單 

  

 
 


